

母亲曾奋战在抗击非典前沿，新冠肺炎疫情发生后，女儿又坚定走向一线

17年后，女儿接过母亲的“接力棒”

岁女儿和2岁儿子之间，语气尽量平和。

“妈妈，你去武汉做什么？”“去救那些生病的叔叔阿姨爷爷奶奶呀。”张继东边说边偷偷瞄向身旁的母亲。

新冠肺炎疫情发生后，张继东瞒着父母递交了请战书。除夕夜，全国各地医疗队驰援武汉的消息冲淡了春节的喜庆，张继东明白：出征在即。

女儿的意图再明显不过，同是医生、同样参加过战“疫”的母亲没有说破，心中早已有数。娘俩儿心照不宣，只是不想让对方担心。

2月9日凌晨，正在值班的张继东接到通知：回家收拾行囊，一小时后赶赴湖北！

得知女儿即将出发的舒志荣，心提到了嗓子眼，慌忙赶到集合点。在载满医护人员的大巴车上看到整装待发的张继东后，舒志荣上前紧紧拥抱了女儿……

您是我的榜样

作为医生，舒志荣毫不犹豫地支持女儿驰援武汉；可作为母亲，古稀之年的她有太多复杂情绪。病毒引发肺炎的凶险，她早已经历过。

母女俩的默契

时间回溯到1月26日，大年初二，舒志荣家。

“妈妈要去武汉了。”张继东坐在8



“代购”

书院社区志愿者梁尚带着代购的药品骑车为居民送药（2月23日摄）。

自2月17日零时起，湖北省孝感市实施小区封控、车辆禁行管理，市民生活用品、药品等由社区工作人员和志愿者专门代购。

新华社记者胡虎虎 摄

司法部：严格规范公正文明执法保障抗疫

本报北京2月24日电（记者卢越）记者今天从司法部获悉，司法部近日印发《关于推动严格规范公正文明执法为疫情防控工作提供有力法律保障的意见》，要求司法行政机关采取疫情防控措施要与疫情可能造成社会危害的性质、程度和范围相适应，避免过度执法，尽量最大程度地减损公民、法人和其他组织的权益。

《通知》要求，要严格执法，对各类抗拒疫情防控措施、暴力伤医、野生动物非法交易、扰乱市场秩序和社会秩序等违法行，要组织推动本级行政执法机关

依法惩处，该严的要严、该重的要重、该快的要快，涉嫌构成犯罪的，及时移送司法机关处理。

《通知》要求，疫情防控措施要与疫情可能造成社会危害的性质、程度和范围相适应，避免过度执法，尽量最大程度地减损公民、法人和其他组织的权益。未经批准，不得擅自采取设卡、断路、阻断交通等行为，不得“一刀切”，采取一律封闭管理、强制劝返等极端措施。要依法有序推动企业复工复产，对符合复工复产要求的，不得限制和影响企业正常生产

经营。

《通知》在强化执法监督方面作出要求。其中指出，对群众和企业反映强烈的不作为、乱作为、简单粗暴以及过度执法等问题，建立完善举报投诉处理机制，及时转送有关执法机关进行处理。对疫情防控执法过程中产生的执法不力、执法不公甚至是执法腐败等问题，该追责的要严格依纪依法追责。对作风漂浮、落实不力、隐瞒真相、弄虚作假，甚至干扰、妨碍、抗拒有关疫情防控工作的失职渎职人员，要依法从严追究责任。

一个月已生产医用口罩280多万只。

为做好北京生活必需品应急保供，北京市商务局已督促指导北京7家重点农产品批发市场加大货源组织调运，并对重点批发市场、大型连锁商超等建立了“点对点”监测补货保障机制，及时了解市场供应和价格情况。“目前北京市商业服务业中的连锁超市、大型商场、批发市场等开工率均在90%以上，近5000家品牌连锁便利店经营已基本恢复正常。”北京市商务局副局长刘梅英说。

畅通运输通道和物流配送，是解决好生活必需品供应“最后一公里”的重要一环。

湖北省交通运输厅厅长朱汉桥表示，将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，强化联动协调，强化落实落细，强化高效保通，为疫情防控应急物资和支援人员提供交通运输保障。按照防控工作需要，进一步强化国家、省级保障物资、捐赠物资以及应急物资重点运输保畅工作，打好疫情防控阻击战，打好后勤保障战。

作为湘鄂间的重要的枢纽，湖南省岳阳市的高速公路近来日益繁忙，货车流量稳步上升。湖南省交通运输厅安全监督处处长汤远华介绍，按照习近平总书记提出的“建立交通运输‘绿色通道’”的要求，我们正在积极落实，通过创新举措、简化审批，除必要的对司机快速体温检测外，确保防疫物资和重要生活生产物资运输车辆不停车、不检查、不收费，优先通行，确保“米袋子”“菜篮子”产品和养殖业饲料等农业生产资料运输高效顺畅。（记者陈聪 孙奕 吴雨 李伟 邱浩清 赖海铭 仇逸 侯克吉 宁史卫 熊海磊）

（据新华社北京2月24日电）

（上接第1版）

武汉大学人民医院副院长、武昌方舱医院院长万军说，通过按照相应诊疗方案科学施治，一批批新冠肺炎轻症患者顺利出院。下一步，我们要认真贯彻落实习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神，统筹推进各项防控工作，继续加大救治力度，使方舱医院真正成为抗疫前线的“生命之舟”。

社区防控是疫情防控的基础环节。在武汉市青山区工人村街青和居社区，党总支书记桂小妹组织开展对社区5235户进行拉网式排查。她说，习近平总书记的重要讲话激励着我们继续抓好防控工作，精准把好社区（村）、单位、家庭和个人防控关口，严格网格化管理，落实落细防控措施。

新冠肺炎疫情发生以来，北京市疫情防控领导小组迅速建立医疗保障机制、明确市级定点收治医院、发布疫情防控专业指引、织紧织密社区防控网络。“习近平总书记的重要讲话，令首都卫生健康系统深感责任重大。”北京市卫生健康委党委书记、主任雷海潮说，我们要按照总书记的重要讲话精神，继续咬紧牙关、毫不放松，抓紧抓实抓细各项防控工作。

“总书记强调关心关爱一线医务人员，令我们感到暖心和鼓舞。”第五批江苏援湖北医疗队南京一队领队、南京鼓楼医院副院长于成功告诉记者，目前，江苏已有近3000人在湖北进行支援。为加强对一线医务人员的关心关爱，地方从落实工作生活保障、做好心理援助疏导、落实津贴补贴保险待遇等方面给予关怀，让我们在前线抗“疫”没有后顾

之忧。

用好科技力量 加快科研攻关

在人类与疫病的斗争中，科学始终是最有力的武器，疫情防控进一步取得成效离不开科研工作的持续推进。

“综合多学科力量开展科研攻关”“加大药品和疫苗研发力度”……上海市公共卫生临床中心新发与再现传染病研究所所长徐建青说，习近平总书记的重要讲话为加快科技研发攻关指明方向。

徐建青表示，他所在的研究所正在与同济大学、上海科技大学以及一些海外实验室等展开合作，共同推进抗病毒疫苗、免疫应答等一系列科研攻关。

把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，对科研人员而言，就是把论文写在抗击疫情的第一线，把研究成果应用到战胜疫情中。

一次性医用口罩如何安全可再生？前线医务人员怎样做好防护？在中国工程院院士、复旦大学教授闻玉梅看来，科研人员不能仅埋首于实验室，还要快速回应社会需求。

“我们要认真贯彻落实习近平总书记关于‘加快科技研发攻关’的要求，既要开展病原等基础研究，更要紧密结合临床和社会情况切实解决问题。”

快速分离出新型冠状病毒、部分药物初步显示出临床疗效、中西医结合显成效……在抗“疫”战线上，多项科学试验正在同步推进。

“任务很艰巨，但我们有决心有信心。”湖北省新冠肺炎应急科研攻关研究专家组成员、华中农业大学金梅林教授团队一直在为抗击疫情加紧科研攻关。从业近40年，金梅林和她的研究团队在人

兽共患传染病流行病学、致病机制、新型疫苗与分子诊断制剂研究等方面不断取得新突破。这次疫情发生后，金梅林带领的团队第一时间冲上一线，为探寻疫情来龙去脉、控制病毒蔓延做了大量工作。目前，金梅林和团队正在加快科技研发攻关，为疫情防控提供更多科技支撑。

“在接下来的攻关中，要继续突出结果导向，同时调动实验室及各有关研究力量协同攻关。”中国科学院院士、广州再生医学与健康广东省实验室主任徐涛说，越是到关键时刻，越需要各方众志成城、协同攻关。疫情发生后，徐涛所在的实验室紧急攻关，在磷酸氯喹对新冠肺炎的临床疗效评价等方面取得积极进展。

与时间赛跑，与病魔竞速。徐涛说：

“科研人员要发挥召之即来、来之能战、战之能胜的作用，在国家和民族需要的时刻发挥战斗力。”

科学调配重要物资 解决好保供“最后一公里”

疫情当前，重要医疗救治设备和物

资生产调配刻不容缓。每多生产一个、

多采购一个、多转运一个，就为抗击疫情多输送一颗“子弹”。

在广西北仑河医疗卫生材料有限公司的无菌车间里，三条自动化生产线昼夜不停，一只只医用口罩批量生产，准备送往抗击疫情一线。

“习近平总书记的重要讲话催人奋进，广大职工表示要争分夺秒、保质保量地生产医用口罩等紧缺物资，力争为医疗

机构和社会大众提供更多防护保障。”

公司总裁助理潘才鹏介绍，20名生产线

工作人员每天3班倒，不断提升效率，近

人民日报评论员

这是一次危机，也是一次大考。经过艰苦努力，目前疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。

2月23日，党中央召开统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议，这是在重要时刻召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在会上发表重要讲话，全面总结前一段疫情防控工作，深刻分析当前疫情形势和对经济社会发展的影响，明确提出了加强党的领导、统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重点任务和重大举措，为全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，努力实现全年经济社会发展目标提供了根本遵循。

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。疫情发生后，以习近平同志为核心的党中央高度重视，迅速作出部署，全面加强对疫情防控的集中统一领导，审时度势、综合研判，及时提出坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，及时制定疫情防控战略策略，要求坚决遏制疫情蔓延势头，坚决打赢疫情防控阻击战。经过全党全军全国各族人民团结奋战，目前疫情蔓延势头得到初步遏制，防控工作取得阶段性成效，积极向好的态势正在拓展。实践证明，党中央对疫情形势的判断是准确的，各项工作部署是及时的，采取的举措是有力有效的。

这次疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。面对这次危机和大考，各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、顽强拼搏，广大医务工作者义无反顾、日夜奋战，人民解放军指战员闻令而动、敢打硬仗，广大人民群众众志成城、守望相助，广大公安民警、疾控工作人员、社区工作人员等坚守岗位，日夜值守，广大新闻工作者不畏艰险、深入一线，广大志愿者等真诚奉献、不辞辛劳，党和国家有关部门和人大、政协以及各人民团体等主动担责，社会各界和港澳台同胞、海外侨胞纷纷捐款捐物，为疫情防控作出了重大贡献。防控工作取得的成效来之不易，各方面都做了大量艰苦工作、付出了巨大努力，再次彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。

在充分肯定成绩的同时，我们必须清醒看到，当前疫情形势依然严峻复杂，防控正处在最吃劲的关键阶段。这个时候，必须高度警惕麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，否则将带来严重后果，甚至前功尽弃。各级党委和政府要按照习近平总书记提出的7点要求，继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作，坚定必胜信念，咬紧牙关，不获全胜决不轻言成功。

还要看到，经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。在确保疫情防控到位的前提下，推动非疫情防控重点地区企事业单位复工复产，恢复生产生活秩序，关系到为疫情防控提供有力物质保障，关系到民生保障和社会稳定，关系到实现全年经济社会发展目标任务，关系到全面建成小康社会和完成“十三五”规划，关系到我国对外开放和世界经济稳定。疫情不可避免会对经济社会造成较大冲击。越是在这个时候，越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，越要增强信心、坚定信心。综合起来看，我国经济长期向好的基本面没有改变，疫情的冲击是短期的、总体上是可控的。只要我们变压力为动力、善于化危为机，按照习近平总书记提出的8点要求，有序恢复生产生活秩序，强化“六稳”举措，加大政策调节力度，把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。

中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把党中央各项决策部署抓实抓细抓落地，迎难而上，顽强拼搏，坚决打赢疫情防控这场人民战争、总体战、阻击战，努力赢得统筹疫情防控和经济社会发展这场大考，向党和人民交出合格答卷。

（新华社北京2月24日电）

生命永远定格在这场战“疫”中

本报通讯员 邱凌 郭国英

2月4日，辽宁朝阳市卫生监督局职业与放射监督科副科长、年仅49岁的共产党员崔志刚，在奔赴朝阳县开展疫情防控的路上，所乘车辆侧翻失控，人生永远定格在这场没有硝烟的战“疫”中。

自疫情防控工作开展以来，崔志刚主动参战。朝阳市组建7个疫情防控工作组，每组抽一名市级领导牵头，组员是来自不同部门的业务骨干。他们要走入户，向村民宣传疫情防控知识，指导各地做好重点人员的排查和隔离工作。

崔志刚被分到朝阳县疫情防控工作组，朝阳县有28个乡镇40多个自然村，工作量巨大，且位置偏僻、道路崎岖。崔志刚与战友们克服重重困难，走进村里，给群众一遍遍地做宣教。

2月4日，朝阳县疫情防控工作组

已经连续奋战了11个昼夜，走遍了22个乡镇38个村，剩余的乡村是朝阳县最为偏僻的地方。每位成员清楚，这离市委市政府“全覆盖、无死角”的要求还有一定差距。但是，朝阳县等地2月3日大面积降雪，被车辆轧得面目全非的积雪覆盖了路面，路况很差。

崔志刚和组员们心急如焚，2月4日上午，早早乘车奔赴瓦房子镇的防控一线，由于雪路滑，面包车在行驶过程中突然侧翻，崔志刚因伤势严重，牺牲在抗疫一线。

得知崔志刚牺牲的消息，崔志刚生前驻村帮扶的喀左县南哨街道梁家子村党支部书记梁明远哽咽着说：“那可真是个好人啊！”

崔志刚牺牲后，朝阳各界群众非常痛惜，朝阳市委追授崔志刚“朝阳市优秀共产党员”称号和“朝阳好人·时代楷模”称号。

山东戒虚求实急抗疫一线职工之所急 贵州工会出“人”出“医院”上一线

（上接第1版）

连日来，贵州省总工会先后组织多批次慰问组深入一线，看望慰问抗疫一线职工，重点对支援湖北医护人员家属开展入户慰问，明确慰问要实现全覆盖，并建立支援湖北医务人员一对一联络服务机制。下一步，贵州省总将加大工作力度，帮助疫情防控职工尤其是医护人员解决好实际困难和问题。

此次疫情中，贵州省总筹资新建的贵州省职工医院于1月31日，被确定为全省定点救治医院。目前，该院已改造281间房间，有856张床位，200多名医护人员可以随时投入战斗。

2月15日，贵州省职工医院迅速组织，从主动请战的医护人员中抽调23人作为贵州第五批支援湖北医疗队员，驰援武汉。这23名医护人员，因在抗击疫情战斗中表现突出，省职工医院党委正式将陈庭媛等3名同志吸收为中共预备党员；何林波等3名医务人员获破格提拔。他们进入隔离病区后连续工作了30个日夜，出色地完成了医院各项防控救治工作任务。

“疫情当前，作为一线医务工作者，救死扶伤是我们的天职，疫情就是命令，防控就是责任，义不容辞……”在武汉救治一线的贵州省职工医院护士王婷说。

坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来